

新生代艺术家任重：解锁传统绘画的流量密码

范昕

连续十年跻身“胡润中国艺术榜”，对于今年不过47岁且专注于中国传统绘画的艺术家任重来说，是一件不可思议的事情。这份榜单背后，是市场的高度认可：他于2018年创作的《九龙闹海》同年在上海匡时拍出1748万元；绘于2010年的《西园雅集图》2019年在北京保利以954.5万元成交……

正于上海龙美术馆(西岸馆)举办的“任重水墨丹青艺术展”备受业内外关注，每天慕名而来的粉丝即不在少数。这是任重在上海的首次美术馆大展，分“龙吟”“雪君”“玉山”“雁阵”四个章节共展出这位艺术家总计108幅作品，涵盖人物、山水、花鸟多个门类，几乎全是最近五年的新作，呈现水墨丹青精湛的技术，也亮出对中国古典意象审美缘物寄情的超然又自我的理解和表达。

对于艺术的评判，官方、学术与市场构成三种维度。其中市场是最为直观的，代表着人们用真金白银投出的喜爱度，无异于流量。在当代艺术动辄弹眼落睛的当下，任重从传统中走来的艺术样貌，看似有些温吞，又凭什么拿捏住流量密码？近年来，这位艺术家构成了圈内耐人寻味的“任重现象”。而循着这个展览，人们拨开流量的迷雾，看到的其实是支撑其画作的学术根基，也是中华优秀传统文化的魅力。任重画作在当代的“圈粉”，诠释的正是传统文化之于当代不会消褪的价值，焕发新生的可能。

复现千年前的雪竹画法， 让他的画超越价格维度

现身此次展览的108幅作品中，除了第一幅《稽叔夜散服图》2005年创作于上海之外，其余107幅均为任重最近五年的新作。尽管内容涵盖人物、山水、花鸟多个门类，耐人寻味的是，其中三分之二与雪有关。这得说到任重对雪竹画法上的突破。

突破的起点，在于《雪竹图》，现藏于上海博物馆的一幅五代北宋名画，距今已有千年，国画大家兼书画鉴定家谢稚柳根据典籍中记载的徐熙的“落墨法”，推论其作者为五代南唐时期的花鸟画家徐熙。这幅作品中雪竹的画法甚为独特，完全不以墨色写实或双钩填彩，而凭借浓淡各不相同的墨色与笔法相组合，全然由大量留白反衬凸显出枯木、湖石、竹叶、竹茎与积雪。借由这种技法，物象更见阴阳凹凸，别有生动之意。除了《雪竹图》，这样的画法不仅前所未见，此后亦难觅踪迹，就像是画史上的一个谜。可以肯定的是，其画法极为复杂且耗时。

谢稚柳之子、此次展览的策展人谢定伟透露，当年父亲积数十年光阴研究《雪竹图》，但由于徐熙公认的真迹已荡然无存，因此他在1970年代研创了自己的落墨法，除了花鸟画，还推演至山水画。但谢稚柳的落墨法，并未采用《雪竹图》的反衬留白技法，或许是当时他已处于晚年，无论眼力还是体力都难以全然再现这种技法，只在一些画作中运用了《雪竹图》中的某些元素。因而，当看到任重重新创作的一系列雪竹图时，业内不少专家都眼前一亮，大为吃惊——画中所用技法正是与徐熙《雪竹图》中的反衬留白如出一辙。

现身展览的一幅宽3.74米、高1.74米的泥金绢通景屏风六曲，绘的正是立于山石之上的丛雪竹。画中覆上皑皑白雪的竹叶，密密匝匝，错落相间，却不失和谐的韵律感。它们呈现的白，不是用白色颜料画出来的，而是留出来的白，是所用绢布的底色。竹竿、竹叶等边缘，用墨色层层烘染。再衬上背景的远近浓淡，让画面彰显出微妙的层次变化。如此巨幅之作，在落笔之前即已通盘考虑众多细微之处的留白，实乃不易，非得胸有成竹。

也正是用这种独特的雪竹画法，任重触类旁通，将其延伸在雪梅、雪松、雪树、雪荷、雪蕉、雪浪、雪瀑等诸多题材上，不仅越画越得心应手，还越画越自成一格。“雪君”章节中，尺幅小巧的雪竹图成为一整面展墙上唯一悬挂的作品。背后满铺的墙纸，正是将这幅作品放大数十倍的视觉效果。墙纸上画面原作的细节纤毫毕现，单钩墨线的流畅笔意，留白雪枝的清透莹润，叶片间掏染的分明层次，每一处都经得起细看甚至推敲。在谢定伟看来，对于雪竹技法的解锁以及纯熟运用，让任重的画超越价格维度，在学术上也立住了。

2002年，上海博物馆联合故宫博物院、辽宁省博物馆举办现象级大展“晋唐宋元书画国宝展”，徐熙《雪竹图》即为72件国宝之一。当年观展之时，第一次亲睹《雪竹图》原作的任重，对它一见倾心，将其视为高山仰止般的艺术存在，认为这代表着中国传统水墨画的最高境界，真正达到宛若天成、天人合一的境界。为了这幅作品，



▼在《苍龙吟雪》中，任重以张扬道劲的松枝，形成远望如苍龙般的气势，诠释着当代视角下中国神话传说中“龙”的力量。

▲正于上海龙美术馆(西岸馆)举办的“任重水墨丹青艺术展”，是任重在上海的首次美术馆大展。图为展厅现场，正中展板上的图像元素来自任重2005年创作于上海的《稽叔夜散服图》。

►深谙传统技法，任重的画又显然不止于传统面貌。此次展出的不少作品中，均可见其独出机杼的当代表达，显然在为传统找寻联通当下的全新语境。图为构图已然具有当代趣味的任重《江崖仙侣》。



他总共刷了十几次这个国宝展，每次都不惜排上一两个小时的前队。此后又曾有缘进入上海博物馆的库房，细细揣摩作品中的高妙之处。这才有了十几年后雪竹画法成就的艺术“进阶”。

深谙传统技法，更为传统 找寻联通当下的全新语境

市场对于任重的重视，从本世纪初就初现端倪。这与龙美术馆联合创始人刘益谦的回忆能够相互佐证。刘益谦坦言，差不多20年前，自己在朵云轩拍卖就曾花去24万元买了任重的一张《出水观音》。当时他并不认识任重，但已听闻这位相当年轻的艺术家才气了得。

“任重的绘画上追宋元、五代、晋唐，但是从高古到当代，他是当做一个整体去传承、借鉴的。”“国画所有门类无一不涉足，又都自成一格。”“国画大家陈佩秋生前对于任重的评价，或能解释这位新生代艺术家的‘红’，不是没有来由的。”

对于传统的致敬，在此次展览中随处可见。例如，一张描绘群鹿游憩于北国秋日枫林的大幅立轴，显然脱胎于台北故宫博物院藏五代名作《丹枫呦鹿图》。纯黑背景的一张鼠与荔枝相映成趣的作品，很难不让人联想起明宣宗朱瞻基的名作《荔枝图》。

深谙传统技法，任重的画又显然不止于传统面貌。此次展出的不少作品中，均可见其独出机杼的当代表达，显然在为传统找寻联通当下的全新语境。

例如，“龙吟”章节里很多作品现出剧场般的张力，富于视觉冲击力，诠释着当代视角下中国神话传说中“龙”的力量。不少雪松图以张扬道劲、盘根错节的松枝，形成远望如苍龙般的气

►从任重《羲皇》局部中，可见其笔墨之精微。

▼从任重《雪君》中，可见其独特的雪竹画法。



势。借展自藏家的《九龙闹海》，曾以1748万元创下任重个人拍卖纪录，画中九条龙的形象固然有着中国宋代“画龙第一人”陈容笔下的影子，但更可见当代年轻人青春奔放的冲劲，让人过目难忘。

“玉山”章节里，只见任重以颇有意味的颖拓法，画当代的清供图，“玩”出自己对于传统文化的理解。所谓颖拓法，指的是用毛笔画出拓片效果。画中，任重不仅用细致的笔意“拓”出古代器物的立体图形，营造古典之美，还让泛黄的落叶飘落于散氏盘，毛公鼎长出艳丽的百花，看得人不禁会心一笑。

有幅作品如特写镜头般将视角推向偌大江崖的局部，只见一对鸟儿展翅翱翔，掠过山石，如是构图，已然具有当代趣味。亦有作品聚焦的不知海浪还是江波，以细腻传统笔法表现光影之下的明暗变化，俨然融汇中西，让人不由生出人生如水、永不回头的感慨。

此次展览中仅一件作品即构成一个章节“雁阵”的《雁阵赋》，宽5.36米、高2.38米，以四条通景屏形成呈现，更在传统文化的基础上，全然融入艺术家的生命体验。北宋名臣田锡的《雁阵赋》，是这件作品的文学源头。小时候读到《雁阵赋》时，任重就被文辞中的天地浩然之气而打动。从小在宁夏长大的任重，也常常在长空看到

“雁过”，观察大雁的姿态与行迹，感受雁群朝着同一方向飞去那个瞬间无可名状的美感。他于是想到画自己熟悉的雁阵，画大雁的诚与信，勇与善，画它所象征的中国人追求的最高品质。这张画任重构思了三年，草稿画了17版，最终一篇花去七个月的时间创作，并且特别邀请好友黎唯合作，以同名音乐形成音画合璧的默契呼应。

站在顶天立地的《雁阵赋》面前，壮阔辽远的氛围感扑面而来。任重说，在这幅画中放得更多的，还是情感。不管一张画也好，我们的生活也好，它一定有一个真实的来源、有自己感情上的提纯，然后才有真诚的反应。

“任重现象”背后，是征途漫漫、滴水石穿

事实上，艺术圈的“任重现象”，不单单在于任重的画何以备受市场追捧，也包括任重怎样炼成这样的画。很多圈外人惊叹于他“少年天才”的一面，却或许不知他是圈内出了名的“拼命三郎”。

任重的习画之路，显然有别于大多数艺术家。父亲是他的启蒙老师，塞北银川的一位特级美术教师。这种启蒙，在绘画技能之外，还包括循序渐进的书法练习、典籍诵读等国学熏陶。以至于，他不仅13岁那年就能用一个暑假临摹出一整幅《清明上河图》，对于画面上的诗文题跋亦能信手拈来。

1994年，凭借专业课第一，任重考入宁夏大学美术教育专业。读到一半，却又自动退学。刚对一个领域提起兴趣，又匆匆进入下一单元，他对彼时如是教育方式感到并不适应。离开校园，他非但没有放飞自我，反倒开始了长达三年独特的自修，甚至可以说是苦修——从早到晚，按照自己的节奏，从晋唐宋元开始，对彪炳画史的名作一一梳理、研习，翻越传统绘画中一个又一个“山头”，常常感叹时间不够用。他的理想坚定又天真，就是想当一名画家。反正张大千、齐白石、黄宾虹、李可染、潘天寿、傅抱石，不也没有上过艺术学院吗？传统国画本无“科班”一说，多少人都是在临习古人的过程中精进着技艺。

们用“惊艳”来形容他。2000年，他在云南举办个人画展，展览开幕半小时作品就被订购一空。也从那一年起，他的作品频频现身拍场，价格扶摇直上，艺术评论家薛永年称其为“新生代之翘楚”。

学习晋唐宋元，在任重看来，并不是要复古。他本人亦绝非如人们想象的那样活在古代的风雅中——年轻时的任重组乐队、唱摇滚，衣着入时，与标准定义上的古代文人相去甚远，或许更似竹林七贤。任重是在追慕传统的过程中，重拾渐消渐灭的“古人之心”。晋唐宋元那“十日一水”“五日一石”、一丝不苟的敬业精神和职业道德，不矜不伐、中正平和的创作心态和人格操守，都是今日之浮躁最好的强心剂。

悟性高，难度高，气格高，是谢定伟评价任重的“三高”。他同时也透露，任重画相当勤奋。他的画没有数十年如一日的寒窗苦功，是不可能完成的。要知道，国画不比油画，其落笔成形，不可更改，需要创作者在用笔上有极强的控制力。任重一天的创作，通常从晚上开始，画到后半夜，甚至一早。并且每有大作需要酝酿，他几乎无一例外选择回到银川老家潜心创作，主动与社交绝缘。在谢定伟看来，远离京沪等文化中心的成长背景，从某种程度上造就了任重，让他远离世俗的门派、圈子等等，全身心地只管把画好。

对于画画这件事，任重也的确格外执拗。画家、评论家宰其弘透露，任重有过许多有趣或者任性的创作意图，比如他曾反复琢磨磨竹枝的末端如何展现弹性，让人想要抚弯它，而断竹则则让观者好似听见折断时“咔嚓”的清脆声；又比如他多次强调，把小禽的眼睛画得妩媚使之富有人性是一种乐趣，同时这种乐趣又不能那么轻易被人发现，所以要将小鸟“藏”进画里。

就连对于绘画材料，任重的讲究都近乎“奢侈”。他的作品几乎全用民国以前的古墨。他也偏好将作品画在精心淘来的古纸、古绢上，让材质上的抽丝、斑驳、氧化与画面的墨色自然相容，沉淀成有些岁月感的“包浆”。

值得一提的是，在此次艺术展上，观众看不到展览，无法获悉每件作品的名称与创作年代。这并非策展的疏忽，而是艺术家本人有意为之。个中缘由，任重特别给出阐释。小时候他留长发，每次洗完头发，都要等它晾干，古人称其为“啼发”。画画的过程与之颇有些类似，把墨泼好或者墨之后，往往也需要等待它们晾干。这是一个无比漫长的过程，令他格外期待墨干了以后的效果。在此过程中，墨色现出的变化，有时让他惊喜，有时则让他失望甚至绝望。在任重看来，艺术创作急不得，用等待来完成自己与作品、时间之间的互动，感觉非常微妙。以至于，他经常觉得每一幅作品都好像是在等它晾干的过程，都还没有完成，或者说，它依然可以有向前的、更好的可能性。这也是他很少轻易在一幅作品画完以后就落款的一个原因。他想用这种“啼墨”的感觉，告诉人们艺术无止境。

这或许也正是任重在数十年艺术创作中，始终秉持的一种态度，恰如他写在微信视频号上的那句签名：莫道征途漫漫，愿效滴水洞石穿。

